

金融活水润乡土 黄土地丰收新乡愁

——汉滨区财梁社区见证中国建行扶贫安康

记者 吴苏



秦巴巍巍，汉水迢迢，全面打赢脱贫攻坚战收官之年，在安康开展定点扶贫工作32年之久的中国建设银行，参与见证了这片土地上所发生的巨变。

曾经贫瘠的土地有了集群化的农产业，黄土堆砌的房屋被鳞次栉比的高楼所取代，坑坑洼洼的泥巴路也延伸成宽敞干净的水泥路面，山间穿行的车辆带来了现代化的生活气息，山区里的年轻人，通过建行搭建的金融帮扶平台，成为了梦寐以求的银行白领……

多年来，中国建设银行建行立足自身金融和科技优势，通过不断完善扶贫工作机制，持续加大精准扶贫力度，创新扶贫产品和服务模式，运用金融科技赋能扶贫，推动联动协同，形成了电商扶贫先行、信贷扶贫创新、服务网络延伸、公益扶贫带动、综合化扶贫支持“五位一体”的大扶贫格局，摸索出内生动力足、可持续发展的精准扶贫模式，为助力打赢脱贫攻坚战、推进实施乡村振兴战略贡献了建行力量。由其定点帮扶的汉滨区、汉阴县、岚皋县和紫阳县，也在长效扶贫机制的持续运转下，焕发出了新的生机与活力。

建行力量助推财梁蝶变

走进由中国建行总行直接帮包的汉滨区县河镇财梁社区，最先映入眼帘的，便是坐落在村委会对面的移民安置社区了。然而三年前，这里还是一片荒芜的坡地，原本居住在土墙房里的老人做梦都没想到，有生之年还能住上现代化的楼房。孩子们在建设银行援建的希望小学读书，大人在建行大学上着“乡村课堂”，学习新知识，新技术后，成为在园区务工的新农人，社区上班的产业工人，每个曾被贫穷所侵蚀的财梁人，都在中国建行下渗透到纤维末梢的帮扶措施下，让生活发生了实质性的改变。

作为汉滨区的深度贫困村，财梁社区的贫困发生率曾长期居高不下，建档立卡之初高达50%以上。“财梁社区由龙泉、赵梁、苏坝、双庙、财梁5个行政村合并而成，有33个村民小组837户2850人，其中建档立卡贫困户就有447户1530人，是汉滨区出了名的深度贫困村之一。以前外边的人一提起财梁，都说这个地方穷的很，路无三尺宽，地无三尺平，守着黄土窝子刨食，一年到头也赚不到钱。随着年轻人逐渐搬走，村庄老龄化、空心化、离散化的情况越来越严重。”提起曾经的财梁，社区村委会主任王博也不免皱紧了眉头。

2015年，随着脱贫攻坚战的全面打响，贫穷闭塞的财梁在中国建设银行的帮扶下迎来了发展的机遇。正所谓“要想富，先修路”，为解决财梁群众出行不便的问题，建设银行总行直接投入资金400万元支持财梁的公路建设，让县财公路得以贯通。解决了路的问题后，建行又开始思考起产业发展的方向。2017年以来，建行援建财梁社区陆续成立了蔬菜园区、金银花园区、虾稻田、茶园、养猪场和财梁社区产业发展中心，形成了四园一厂一社区的产业格局，让精准扶贫的“铁抓手”在集群化、规模化发展状态下逐步壮大，村民得以有了长效增收的途径。

5年时间，中国建设银行总行陆续派驻了4位驻村第一书记扎根财梁。去年12月11日，原本在北京总行集团资产管理部

的王壹被派驻到了财梁村，担任新一任的第一书记。一个多月的时间，他把财梁社区所有贫困户的信息都牢记在心，看着农户冬天耕地难，他就自掏腰包买了旋耕机捐给村上，有些农户想搞养殖，他就买了猪仔送到农户家里。大半年时间过去了，村里人人都和年轻的王书记熟络了起来。站在田间地头，听着乡亲们朴实的话语中隐含的脱贫理想，王壹有了沉甸甸的责任感。在建行大学的“乡村课堂”上，思维观念落后，种养方式原始的村民第一次接受到了新知识、新理念的洗礼，听着乡亲们的称赞声，王壹不免感叹道：“几年下来，中国建设银行对财梁的精准扶贫已经渗透到教育、医疗、产业、基础设施等方方面面，在‘两不愁三保障’的核心工作上，我们积极响应总行政策，采取志智双扶的帮扶手段，让农户学习新的技术，多维度帮助他们摆脱贫困，走上致富奔小康的坦途。”

如今的财梁社区，早已不再是几年前封闭落后的旧模样，从人人叹到人人赞，中国建设银行用灵活的造血机制，把财梁社区打造成为了金融机构深化定点扶贫的脱贫样板。

金融扶贫惠泽城乡发展

放眼全市，财梁社区的脱贫巨变只是建设银行帮扶我市三县一区的一个缩影。而在决战决胜脱贫攻坚的过程中，建行该如何利用资金、技术、渠道、客户资源等独特优势，进一步丰富扶贫项目技术含量，稳固帮扶成效，让扶贫工作上的着力点得到精准发挥？这成为该行三级帮包单位共同思索的新课题。

2015年迄今，建行狠抓工作落地，将为人民谋幸福的初心化为让老乡脱贫致富的恒心，让一个个真帮实助的务实举措得到精准实施。通过构建“产融扶贫”大格局，让普惠金融的活水流淌到千家万户，润泽了贫困群众的生活与心田。在着力加强“裕农通”普惠金融服务点的建设中，打造乡村金融基础服务平台，推进“裕农通+电商服务站”“裕农通+卫生室”“裕农通+新社区工厂”等新型合作模式，在安康地区建成1893个裕农通服务点，覆盖全部贫困村，村民在村口就能享受到金融服务，打通了农村金融服务的“最后一公里”。

建行驻地帮扶的汉滨县委常委、副区长李天宁告诉记者：“提高金融服务的覆盖面和可得性只是一方面，建行还充分发挥金融支持实体经济的功能，投放产业精准扶贫贷款，支持扶贫产业发展，帮助几百余家社区工厂和企业获得了金融支持。同时依托建行善融商务平台及建行大学的优势，对镇村干部、致富带头人等进行电商平台搭建、品牌打造等内容的培训，解决帮包社区的农产品销售问题。”

在建行强有力的帮扶措施之下，安康的农副产品有了直达多个大型商超的通道。每年的扶贫展销会上，与各家企业签署的扶贫产品采购协议也是纷至沓来，产业的硕果通过一张张订单转化成了农民脱贫致富的笑脸，中国建行与安康人民的鱼水之情也变得更加牢固深厚。

1988年以来，建行累积派驻了110名干部到安康定点帮扶，目前还有21名干部在帮扶区县进行精准扶贫工作，具体到帮扶区、乡村组的一条岔道、一面长满茶树的山坡……每一点改变都离不开建行干部的

心血灌溉。在一段段跋涉的里程中，在一个个奔走在大山里的背影中，一大批优秀的建行干部带着资金、技术、知识滋养了这片贫瘠的土地。仅去年一年，建行在一区三县就直接投入帮扶资金1.3亿元，引进帮扶资金1047万元，培训基层干部1.66万人，培训技术人员2.86万人，购买贫困地区农产品7802万元，帮助贫困地区销售农产品8.59亿元，超额完成了全年定点扶贫责任书所确定的各项任务。

“让乡村的产品走得出去，城里的资源进的来，闲置的资源盘的活，外来的企业接得住。”这是建行所有帮扶干部的心声。建行与省扶贫办、市委、市政府合作，借助现代金融科技打造线上的电商平台、撮合平台，与线下专区、专柜相结合的消费扶贫新模式，以消费扶贫为切入点，打通了产供销的“梗阻”，构成融通城乡要素循环的血脉，使“双循环”的发展格局在金融扶贫的强有力推动下加速形成。

“云生产”模式巩固脱贫成果

32年的帮扶历程，5年的攻坚战，建设银行不断探索帮扶手段，在脱贫攻坚战的倒数时刻，让巩固脱贫成果，深入脱贫的模式突破了时空局限，通过培训广大农民参与到建行搭建的“云生产”基地，成为建行业务环节链条上的一份子，实现了精准扶贫的精准对接。

据“云生产”基地负责人介绍，该平台业务是将客户提交的业务通过标准化影像细致，将简单字符、信息脱敏的碎片化影像信息采集任务放到云端，由用户随时随地获取任务参与作业并获取相应报酬，实现了用户的自由参与、便捷处理。

家住县河镇红升社区的90后姑娘王婷婷就是建行“云生产”基地的受益者。今年初，原本在深圳打工的王婷婷受疫情影响待业在家，后来从村委会干部的口了解到建行“云生产”基地招工的消息，便主动去应聘。通过面试后，王婷婷成功入职，不仅在家门口有了稳定的工资收入，还提高了技能，拓展了知识边界。谈到现在的工作和生活，王婷婷表示：“以前总觉得大城市才有这种岗位，没想到现在在家乡也能找到合适的工作学以致用，现在不用挤地铁上班，也没有大城市生活的压力，每个月的工资除了自己用还能攒一部分，我觉得很满足。”

像王婷婷一样，在“云生产”基地拿到与大城市同等薪资的年轻人还有很多。近年来，建设银行通过引入金融服务公司在安康建立集中式“云生产基地”、村口分布式“云生产站点”、移动端云生产应用的三级云生产体系，优先吸纳建档立卡户和退役军人就近就业，助力脱贫攻坚。截至2020年8月，已组建“云生产基地”2个，建立“云生产站点”20个，“移动云生产”帮助2799名建档立卡户实现人均增收5548元。

日趋完善的金融举措，不断提升的帮扶力度，创新探索的扶贫机制，都为帮扶区县脱贫摘帽、致富振兴奠定了良好基础。时至今日，中国建设银行对我市三县一区的帮扶，已成为助推贫困地区发展最宝贵的资源和最强壮的引擎，让摘下贫困帽的群众更有信心走向共同富裕的新光景。

秦巴文旅

2020年11月25日 每周三出版 总第171期 5

主编 王建
执行主编 王拥
本版编辑 吴苏
专刊电话 0915-3311918
投稿邮箱 1030738808@qq.com

「汉调二黄」将申报世界非物质文化遗产

本报讯（通讯员 张浩）近日，中山大学教授、中国古代戏曲研究室主任康保成，中国艺术研究院戏曲研究所所长王旭莅临安康汉调二黄研究院，就五省汉剧院团向联合国教科文组织申报非物质文化遗产代表作开展调研工作。

据了解，本次调研工作是根据2019年12月“广东汉剧振兴发展大会”期间，广东汉剧传承研究院、湖北武汉汉剧院、安康市安康汉调二黄研究院、福建闽西汉剧传习中心、湖南常德市汉剧高腔保护中心，五省汉剧院团为传承、保护、发展中国汉剧艺术联合发起的一项申报工作。

调研组同国家级汉调二黄非遗传承人龚尚武、王发芸，著名汉调二黄理论专家束文寿、戏剧家刘纪鹏，汉调二黄艺术家赵枝敬、兰草、许世莲，安康汉调二黄研究院院长袁小龙进行了学术交流，共同探讨汉调二黄的历史脉络，梳理汉调二黄传承谱系及目前汉调二黄在安康发展、保护情况。

“汉调二黄”是汉水流域的文化瑰宝，是安康文化的精品代表，同时也是安康先辈的智慧结晶，本次世界非遗项目的申报将极大的促进汉调二黄振兴进程，也是安康历史文化走向世界的一次机遇。

亮福珠宝
LIANGFU JEWELRY
亮福珠宝 幸福一生
深受消费者喜爱珠宝品牌

安康金店 电话：8889880 8186969

